

**ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.****№ 44.****СУББОТА, ОКТЯБРЯ 31-го ДНЯ 1853 ГОДА.****ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.**

**Содержаніе:** О Коклюшѣ, — Страшное дѣйствіе цыгута, — Обь устроенной переправѣ пассажировъ, экипажей и клади чрезъ рѣку Двину въ Ригѣ.

**О КОКЛЮШѢ.**

Этимъ именемъ обыкновенно называютъ кашель съ конвульсіями, возобновляющійся съ большими или меньшими промежутками. Это опредѣленіе болѣзни конечно не совершенно полное, хотя и точное; но читатель самъ увидитъ ниже, какъ его дополнить. Имѣть понятія ясныя, точныя и болѣе опредѣленныя, о коклюшѣ, есть дѣло весьма большой важности, по многимъ причинамъ.

Первая и самая главная та, что коклюшъ заразителенъ и что весьма важно знать тѣ случаи, въ которыхъ слѣдуетъ принять предосторожность противъ этой заразы, могущей внезапно поразить ребенка, до того нѣжною заботливостію предохраненнаго отъ тысячи другихъ опасностей. Во всякомъ случаѣ, находится ли ребенокъ въ возможности передать свою заразу другимъ дѣтямъ или самъ заразиться, о томъ и другомъ положеніи необходимо имѣть тотчасъ вѣрныя свѣдѣнія, прежде нежели возможно воспользоваться совѣтами медика; поэтому весьма полезно умѣть тотчасъ различить кок-

люшъ отъ обыкновенной простуды, крупа и другихъ болѣзней, а для этого необходимо имѣть общія свѣдѣнія о признакахъ его, ходѣ, продолженіи, и пр.

Причины коклюша не довольно извѣстны, но между ними должно считать нѣкоторыя предрасположенія. Такъ, дѣтскій возрастъ до того предрасположенъ къ этой болѣзни, что обыкновенно ее и считаютъ только болѣзнію дѣтей. Однако же дѣло въ томъ, что эта болѣзнь не бываетъ у одного и того же человѣка два раза, и потому понятно, что коклюшъ оттого лишь не встрѣчается въ зрѣломъ возрастѣ, что человѣкъ перенесъ его уже въ дѣтствѣ. И такъ коклюшъ можетъ быть и въ зрѣломъ возрастѣ, но обыкновенно его замѣчаютъ у дѣтей. Коклюшъ бываетъ у грудныхъ дѣтей, но гораздо чаще у тѣхъ, которыя имѣютъ возрастъ отъ 1 до 7 лѣтъ. Коклюшъ иногда поражаетъ отдѣльно (спорадически), но гораздо чаще онъ бываетъ повальный (эпидемическій), т. е. поражаетъ разомъ большое число людей въ одномъ мѣстѣ. Въ этомъ последнемъ случаѣ къ обыкновеннымъ припадкамъ, выше на-

ми описаннымъ, присоединяются другія, свойственныя известной эпидеміи, и такимъ образомъ умножаютъ болѣзнь.

Заразительность, о которой мы упомянули; есть самая важная причина распространенія коклюша; хотя онъ можетъ приключаться самъ собою. Медики обыкновенно думаютъ, что зараза коклюша дѣйствуетъ на весьма близкихъ разстояніяхъ, т. е., когда дѣти находятся одинъ подле другихъ такъ близко, что могутъ вдыхать въ себя воздухъ, выдыхаемый другими; отъ этого то коклюшъ такъ часто распространяется въ дѣтскихъ школахъ и пансіонахъ; и больное дитя сообщаетъ его тѣмъ изъ своихъ братьевъ и сестеръ, которые съ нимъ играютъ и которые никогда не имѣли этой болѣзни. Часто также случается, что отецъ, мать или другія лица, окружающія больного малютку, получаютъ ту же болѣзнь вмѣстѣ или одинъ послѣ другаго.

Признаки коклюша весьма явственны и удоборазличаемы; всякая мать, хотя однажды ходившая за ребенкомъ, пораженнымъ этою болѣзною, узнаетъ ее тотчасъ у другаго дитяти, даже не приближаясь къ нему.

Коклюшъ начинается обыкновенно какъ простая простуда. Безпокойство, дрожь, кашель, чиханье, краснота глазъ, слезливость, надутость лица, маленькая лихорадка—таковы первые признаки болѣзни, насъ занимающей.

Этотъ періодъ обыкновенно продолжается отъ одной до двухъ недель; въ этой степени коклюшъ еще нелегко различить,—его можно только подозревать; но скоро кашель дѣлается конвульсивный и принимаетъ особенный, свойственный этой болѣзни характеръ. Кашель дѣлается приступами, которые чаще бываютъ ночью, вечеромъ и утромъ, нежели въ теченіе дня. Приближеніе приступа больной знаетъ напередъ, чувствуя сперва боль, сжиманіе въ срединѣ или у основанія груди, потомъ щекотаніе въ горлѣ, которое заставляетъ его кашлять, несмотря на всѣ усилія удержаться.

Чтобы хорошо понять приступы коклюша, надобно вспомнить, что правильное дыханіе состоитъ изъ двухъ дѣйствій: вдыханія, во время котораго грудь расширяется, дабы дать возможность войти воздуху, проникающему въ легкія; и выдыханія, которое обозначается сжиманіемъ груди и выходомъ воздуха. Во время приступа коклюша происходитъ рядъ выдыханій короткихъ, непрерывныхъ, сопровождающійся кашлемъ громкимъ, раздражающимъ, неправильнымъ; потомъ наступаетъ вдыханіе, свистящее, усиленное, за которымъ слѣдуютъ опять выдыханія, какъ сказано выше, и т. д. въ нѣсколько пріемовъ; смотря по продолжительности приступа. Во время этого приступа, который можетъ продолжаться отъ нѣсколькихъ минутъ до четверти часа, вены шей и лица надуваются; въ глазахъ слезы; дѣти цѣпляются съ силою за все, что ихъ окружаетъ и представляютъ наблюдателю выраженіе страданія; на которое тяжело смотрѣть.

Теперь мы уже можемъ дополнить описаніе коклюша, сдѣланное нами въ началѣ этой статьи. Это есть кашель конвульсивный и возвращающійся приступами; сопровождающійся короткими и неправильными выдыханіями, за которыми слѣдуетъ долгое и свистящее вдыханіе. Этотъ свистъ коклюша слышенъ на далекомъ разстояніи, и тотъ, кто разъ его слышалъ, никогда его не забудетъ. Послѣ приступа, обыкновенно оканчивающагося выплевываніемъ безцвѣтной, тянущейся мокроты, дитя ослабѣваетъ, жалуется на боль въ груди, и, если приступъ былъ во время сна, оно скоро засыпаетъ, и наступаетъ новый приступъ; дитя просыпается внезапно и вскакиваетъ.

Часто приступы сопровождаются рвотою и бываютъ случаи, когда желудокъ не удерживаетъ никакого рода пищи. Часто въ мокротѣ замѣчается струйка крови; иногда кровь показывается въ большомъ количествѣ и иногда даже идетъ носомъ. Чаще всего приступы эти возобновляются безъ всякой видимой при-

чѣйны—иногда чаще, иногда рѣже; иногда они случаются отъ 8—10 разъ въ часъ, а иногда 6 или 8 разъ въ день; — душевныя волненія, быстрое бѣганье, подражаніе приступамъ, которые дитя видитъ у другихъ, — все это способствуетъ учащенію приступовъ. Когда приступы не такъ часты, то дѣти въ промежутки ихъ бываютъ веселы, предаются обыкновеннымъ своимъ играмъ или забавамъ. Коклюшъ не сложный не сопровождается лихорадкою, ни другими постоянными припадками.

Продолжительность болѣзни бываетъ весьма различна: иногда нѣсколько недѣль, иногда нѣсколько мѣсяцевъ; среднимъ числомъ обыкновенно считаютъ 2 мѣсяца. Когда коклюшъ уменьшается или начнетъ ослабѣвать, то приступы дѣлаются не такъ долгими, не такъ частыми, и менѣе тяжелыми. Иногда уменьшившись въ числѣ, онѣ снова временно увеличиваются, но чаще всего длина промежутковъ увеличивается и это есть хорошій признакъ. Въ это время выплевываніе дѣлается легче, мокрота гуще, кашель сходитъ съ обыкновеннымъ простуднымъ, свистъ менѣе рѣзкимъ.

Коклюшъ есть болѣзнь утомительная, но исходъ ея обыкновенно бываетъ счастливымъ. Однакожъ, она иногда дѣлается болѣзнію тяжелою, потому ли, что дѣти по природѣ очень слабыя, иногда потому что они очень молоды. Тягость ея часто усиливается болѣзнями, которые ее усложняютъ, особенно болѣзнями нервическими, воспалительными; иногда тягость эта зависитъ отъ особеннаго свойства эпидеміи, когда коклюшъ господствуетъ повально. Во всякомъ случаѣ, весьма полезно если больного ребенка навѣщаетъ врачъ, разумѣется когда есть къ тому возможность.

Читатели конечно не будутъ требовать отъ насъ въ настоящей статьѣ подробнаго изложенія способа леченія коклюша. Это, во вся-

комъ случаѣ, есть дѣло медика. Для родителей весьма достаточно имѣть общія объ этой болѣзни понятія, чтобы умѣть ее различить и предохранить отъ заразы другихъ дѣтей. Такимъ образомъ, коль скоро замѣченъ будетъ коклюшъ у дитяти, больного надобно тотчасъ же отдѣлять отъ здоровыхъ дѣтей; чтобы они не спали съ нимъ въ одной комнатѣ, не ѣли за однимъ столомъ, не играли вмѣстѣ и пр. Весьма также благоразумно прервать всякое посредствующее сношеніе больныхъ дѣтей съ здоровыми, и для этого хорошо если люди, ухаживающіе за больнымъ ребенкомъ, не ходятъ въ то время къ здоровымъ дѣтямъ. Больныхъ коклюшемъ дѣтей не должно пускать въ пенсіоны, въ школы, въ дѣтскіе пріюты и пр.

Наконецъ весьма важно знать, что перемѣна воздуха почти всегда благопріятно дѣйствуетъ на больного. Переездъ изъ города въ деревню или изъ деревни въ городъ, простая перемѣна квартиры или улицы — почти всегда оказываютъ быстрыя улучшенія.

Не должно также забывать нѣкоторыхъ предосторожностей, облегчающихъ тягость приступовъ; если больной дитя лежитъ, то должно постараться его поднять и посадить на постель, для отвращенія опасности задохнуться. Во время приступа надобно поддерживать у дитяти голову, именно лобъ руками, наклонить лице внизъ, чтобы мокрота была удобнѣе выплевываема. Если же мокрота скопляется въ большемъ количествѣ во рту, то ненадобно бояться очистить ее платкомъ или пальцемъ, а въ особенности когда дитя не умѣетъ само ее выплевывать. Нѣсколько глотковъ груднаго чая, тепловатаго или даже прохладнаго, сокращаютъ продолженіе приступа, но часто невозможно заставить проглотить даже каплю во время приступа.

(Земле, дѣльч. Газ.)

## СТРАШНОЕ ДѢЙСТВІЕ ЦИКУТЫ.

Забавный и довольно замѣчательный случай произошел недавно въ Г. Обз (Aubs), во Франціи (Варскомъ департаментѣ). Одинъ земледѣлецъ, плотно поѣвши за обѣдомъ вмѣстѣ съ своею семьею, яичницы съ зеленью, почувствовала дурноту и поэтому отправился въ сосѣдній кофейный домъ, чтобъ выпить чегонибудь крѣпительнаго. Но едва проглотилъ онъ рюмку ликера, какъ дурнота его смѣнилась самымъ веселымъ расположеніемъ духа. На него начала непреодолимая охота прыгать, плясать и говорить всякій вздоръ. Призванный тотчасъ врачъ хотеть узнать что съ нимъ случилось; но тотъ не дается ему и, выдѣлывая самые странные прыжки, бѣжалъ къ себѣ домой. Врачъ и столпившіеся прохожіе слѣдуютъ за нимъ помѣшаннымъ; но тутъ удивленіе ихъ увеличивается: они видятъ, что всѣ члены этого семейства отъ стараго до малаго, тоже кривляются, хохочутъ, полькируютъ преуморительнымъ образомъ. Долго никто не могъ добиться отъ нихъ толковаго слова. Наконецъ, когда усталость взяла свое, доктору удалось узнать, что они только что пообѣдали яичницы съ зеленью. Это навело его на мысль посмотреть остатки кушанья, и онъ увѣрился, что между зеленью замѣшалось порядочное количество листьевъ цикуты. Употребленные тотчасъ лекарства уничтожили мало по малу дѣйствія яда, проявившагося такимъ страннымъ образомъ. На другой день всѣ пациенты были уже совершенно здоровы, только чувствовали большую усталость — натуральное слѣдствіе ихъ эксцентрической пляски. Замѣчательно, что зеленые части цикуты оказываютъ на человѣческой организмъ

дѣйствіе, похожее на опиумъ или сокъ, приготовляемый изъ конопли, извѣстнаго подъ названіемъ гашиша.

(Зем. Газ.)

## ОБЪ УСТРОЕННОЙ ПЕРЕПРАВѢ ПАС-САЖИРОВЪ, ЭКИПАЖЕЙ И КЛАДИ ЧЕРЕЗЪ РѢКУ ДВИНУ ВЪ РИГѢ.

Рижская Городская Касса Коллегія, поручила мнѣ производство сообщенія между берегами рѣки Двины подъ Городомъ, въ теченіи осени по снятіи Двинскаго плывучаго моста, и весны до наведенія его; а потому довожу симъ до свѣдѣнія почтенной публики, что переправа пассажировъ, товаровъ, экипажей и проч. съ 1 Ноября сего г. будетъ совершаться посредствомъ 4 новыхъ, быстрыхъ, желѣзныхъ пароходовъ, устроенныхъ въ одной изъ лучшихъ иностранныхъ машинныхъ фабрикъ. Назначенные для переправы пассажировъ пароходы, устроены весьма удобно и имѣютъ мѣста двухъ родовъ. Для переправы клади и товаровъ, расположены у каждаго берега постоянно по нѣскольку большихъ перевозныхъ суднъ, на кои вѣзжаютъ экипажи, накладываются товары, и т. п., и которые потомъ прицѣпляются къ буксирнымъ пароходамъ и перетаскиваются къ противоположному берегу. А какъ ни буря, ниже незначительный ходъ льдинъ, или же противные вѣтры не могутъ воспрепятствовать быстрой переправѣ посредствомъ пароходовъ, то я надѣюсь удовлетворить исполнѣемъ всѣмъ справедливымъ требованіямъ публики, при крайнѣ пониженныхъ цѣнахъ за переправу.

Антонъ Фаенъ.